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MEMORATOR DE MATEMATICA

ALGEBRA

MULTIMI NUMERICE

N — multimea numerelor naturale; N = {0, 1, 2,3, ...}, N" =N\ {0}.
7 — multimea numerelor intregi; Z = {...,-3,-2,-1,0,1,2, ...}, Z* = Z\ {0}.
Zi={xe Z|x>0};Z-={xe Z|x<0}.

[ —
I I Q ‘ u.m. ‘

T T T T T T T T T
-4 3 -2 -1 0 1 2 3 4
I Y
numere intregi negative (Z.) numere intregi pozitive (Z.)

. . a
Q — multimea numerelor rationale; Q = {;

acZsibe Z*}. Q' =Q\{0}; Q+=fxe Q|x>0}; Q-={xe Q|x<0}.

R — multimea numerelor reale, R =R\ {0}. R\ Q =multimeadumerelor irationale.
NcZcQcR.
OPERATII CU MULTIMI
Reuniunea: 4 U B={x|x € Asaux e B}. Intersectia: A N B={x|xe Asixe B}.

Diferenta: 4\ B <{x |xe Asix ¢ B}.

OPERATII CUNUMERE

Factor comun: f-ax f-b=f-(axb),V a,b,fe R.

_ (I+n)n

1+2+3+...+n ,Vne N, n!'=1-2-3-...-n Vne N (citim: ,,n factorial”); 0! = 1.

.1 < o ~ 41
Opusul numarului real » este numarulireal —7 Inversul numarului real nenul 7 este numarul real 7' =—.

r

TEOREMA IMPARTIRII CU REST

InN:Va,beN,b%0,3c, me Nastfel incita=b - c+r,0<r<b.
inZ:VabeZ b#0,3 ceZ,re Nastfel incata=5b-c+r,0<r<|b|.

DIVIZIBILITATE iN N

Pentru d, m e N spunem ca d | m dacd existd x € N astfel incat m =d - x.
Proprietati:
Pi:l|mn|0,VneN;
Py:Dacda,de Nsid|a,atuncid|a-n,Vne N;
Ps:Dacda,b,de N,d|asid|b, atuncid | (a £ b).
Criterii de divizibilitate:
I.  Folosind ultima cifrd a numarului: 2 | # < u(n) € {0,2,4,6,8}; 5 |n < u(n) e {0,5}; 10 | n < u(n) = 0.
II. Folosind suma cifrelor numarului: 3 |#n < 3 | S(n); 9 | n < 9|_S(n).

III. Folosind ultimele doua cifre ale numarului: 4 | a.xy < 4| xy ;25| a.xy < 25| X

Matematicd. Evaluarea Nationald + 7



GEOMETRIE

UNITATI DE MASURA
Unitatea de Unitat
_ Submultiplii pres Multiplii
ool s principala
masuratorii
10~ 10~ 10~y 110~ :10 :10
Lungime (|mm| [em| [dm| [ m | [dam| [bm| [km |
®x10-" *x10-" ®~x10-" ®~x10 x10~" ~x10
:102\A :102\A :102\A :10? :10? :10?
Suprafati ||mm?| [em?| [dm?| [ m? | [dam?}|] |[hm?| [km?]|
¥x10*” Yx10 ®x107 Wx10>” Fx10” Wx10?
10~y 10 10~ 100 1100 ~10°
Volum [mm}| [em®| [dm®] [ m® ]| [dam?| [hm3] [km? |
®x10" *x10" ®x10%" ®x103 x10° X10°
Pentru suprafete:
1 ha=100ari=10000m?  1ar=100m>
Pentru capacitate, unitatea principald este litrul (7).
ldm?=1¢; 1 ecm?=1m/; 1 m?4~ 1000 /.
Unitatea principala pentru masa este kilogramul (kg).
1 kg=1000 g; 1t=1000 kg; I"g=100kg.
Unitatea principala pentru masurarea timpului este secunda/(s).
1 min =60 s; 1 h =60 min; 1\zi= 24 h.
UNGHIUL
Unghi = reuniunea a doud semidrepte avand aceeasi origine.
Unghiurile se masoara in grade, minute si secunde: 1°=60";  1'=60".
Clasificarea unghiurilor:
Unghi nul Unghi alungit Unghi ascutit Unghi drept Unghi obtuz
0 y 0
v 4 A\L
—— L
B A, OwrE 4 B B 0 B
+AOB =0° +«AOB = 180° +«A0B < 90° +*AOB =90° +AOB > 90°

Unghiuri congruente’= unghiuri care au aceeasi masura.

Bisectoarea unut unghi = semidreapta cu originea in varful unghiului, situata in interiorul acestuia, care il imparte in doua

unghiuri congruente.

Unghiuri adiacente: au acelasi varf, o latura comuna si nu au puncte interioare comune.
Unghiuri complementare: doua unghiuri care au suma masurilor de 90°.

Unghiuri suplementare: doud unghiuri care au suma masurilor de 180°.

Unghiuri opuse la varf: doua unghiuri cu varful comun si laturile in prelungire.
Doua unghiuri opuse la varf sunt congruente.

Drepte paralele: doua drepte coplanare, fara puncte comune.
Drepte perpendiculare: doua drepte concurente care formeaza un unghi drept.

Matematica.
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TEME RECAPITULATIVE

TEMA 1. Numere naturale. Numere intregi

=

Calculati:

a) 60 —40 : 4; b)25-20: (13 -8); c) 142 : (1 +2-35); d)12+60:[14-2-(3+2)].
Aflati numarul natural de doua cifre care adunat cu suma cifrelor sale da 54.

Suma a doua numere naturale este 11. Care este valoarea minima si valoarea maxima a produsului lor?

Determinati toate numerele naturale #, stiind ca » impartit la 12 da catul 5 si restul un patrat perfect.

Determinati toate numerele naturale care, impartite la un numar de doua cifre, dau catul 10 si restul 97,

Aflati numerele naturale a si b, stiind ca suma lor este egald cu 19, iar ¢ impartit la b da catul 'si restul 3.

Suma a trei numere naturale este 502. Aflati cele trei numere, stiind ca al doilea este triplul primului’si ca, impartind
pe al treilea la al doilea, obtinem catul 7 si restul 2.

AR S o

*®

Determinati numarul abc, stiind ca b =a + 2c si abc impartit la 112 da catul, a sifrestul 59.

9. Calculati:

a) 2% + 32— 40, b) 07 +310: 38 _9;

¢) (2912 : 2% — 320 ; 318, d) 257 : 51 3% 272,

e) (2 . 22 . 25)10 . 275; f) (23 . 34)12 : (235 § 345);

g) (2104211 +212) : 210, h) 25— 3 307 22.- (62— 2%) : 4] + 1'%,
10. Fie numerele naturale g = 2% + 240 : 2! gi p = 1220 : 249,

a) Ardtati ca a = 2%, b) Gomparati numerele a si b.

11.a) Aritati cd numarul natural a = 5 - 32 + 920 — 10 - 340 este patrat perfect.
b) Demonstrati ¢ numarul natural b = 32 + 24 nu este/patratiperfect.
12. Fie numérul natural @ = 1 + 3 + 32+ .., + 310 4 348
a) Ardtati ca g este numar par. b)‘Aratati ca numarul a este divizibil cu 10.
13. Demonstrati ¢ numarul natural g = 2" . 77 + 7546727 — 3 . 14" se divide cu 12, pentru orice numdr natural 7.

14. Demonstrati ca, daca ab=3- E, atunci numarul natural abcd se divide cu 7.

15. Determinati toate numerele prime p, g4'7, stiind ca p + 4q + 54r = 392.
16. a) Descompuneti in factori primi fiecaredintrehumerele: 56, 72, 144 si 2700.
b) Cati divizori naturali are numarul 48?
17. Determinati toate valorile posibile ale numarului natural » in fiecare dintre urmatoarele cazuri:
a) n=7x §i2|n; b) n=6xy,2|nsi9|n;
c) n=x5y,4|nsi3]|n; d) n=1xy, 5| n si suma cifrelor lui n este 8.
18. Calculati cel mai mare divizor comun si cel mai mic multiplu comun pentru urmatoarele numere:
a) 48, 60; b) 12, 15, 18.

19. Elevii unei claserau cumpdrat 168 de mere, 96 de portocale si 72 de banane. Ei vor sa faca pachete cu fructe pentru a
le ofefi unuifcamin de batrani. Toate pachetele trebuie sa fie la fel si sa contina si mere si portocale si banane. Care
este celmai mare numar de pachete pe care pot sa le faca elevii?

20. La o floraries'vanzatoarea observa ca, dacd grupeaza toate florile cate 18 si toate florile cate 24, raman de fiecare
data cate trei flori. Aflati céte flori sunt in florarie, stiind ca numarul lor este cuprins intre 450 si 570.

21. La o sedinta de pregitire, antrenorul imparte sportivii in grupe numeric egale (cu cel putin 2 sportivi) pentru diverse
exercitii. Daca face grupele de céte 6 sportivi, raman 3 sportivi in afard, daca face grupele de cate 4, ramane unul in
afara, iar daca face grupele de cate 9, atunci 6 dintre sportivi nu sunt folositi. Aflati cati sportivi are antrenorul,
stiind cd numarul lor este mai mic decat 50. Cum ar trebui sd facd grupele antrenorul, pentru ca sda nu ramana
sportivi pe dinafara si numarul grupelor sa fie cat mai mare?

22. Sanda a cumpdarat CD-uri in valoare de 486 de lei. Unele CD-uri au costat 54 de lei, iar celelalte au costat 90 de lei.
Aflati cate CD-uri a cumpdrat Sanda.

23. a) Ordonati crescator numerele intregi: 1, -3, 0, -2,

3

-7,9, 4.
b) Ordonati descrescator numerele intregi: —4, 1, 3, -2, 7

,—1,-5.
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24. Produsul a trei numere intregi a, b si ¢ este egal cu 8. Aflati cea mai mica valoare posibild a sumei a + b + c.
25. Calculati:

a)3 - (-5)— (-12); b) (1-2+3-4):(-2);
c) (45):(3-8)+(-2) - 2; d) 13 +24 1 (-2);

e) (-1)*+2- (-1)% f) (-2)? = (-2) + 3%
2)2°: (-2)° - (-5)% h)2—(=3)*-3%: (-3)".

26.Un meteorolog a urmdrit temperatura medie in sase zile consecutive. In prima zi, temperatura medie a fost de
—22°C, iar in fiecare din zilele urmatoare, temperatura medie a crescut cu cate doud grade fata de ziua precedenta.
Calculati media temperaturilor medii din cele sase zile.

27. Calculati suma tuturor divizorilor intregi ai numarului 288.

28. Determinati toate numerele intregi x cu proprietatea ca x + 1 divide 2x + 5.

29. Determinati toate numerele intregi x cu proprietatea ca |x| >3 si |x + 1| < 6.

30. Determinati toate perechile ordonate de numere intregi (x, y) cu proprietatea ca xy +x +y =4.

TEMA 2. Numere rationale

1. Calculati:
a)2,25+3,75-5; b)4-0,5+5-(-0:2);
c)1,4-1,5-4,1; d) 4,35 : 0,15~ 14040,2;
1 1 1 1 1).12°
e) —————; + ;
) 12 18 9 ) (2 3] 5
1 1
2) 15 (0,5—g+0,6) ; h) [0,5.+ 0,(3)] : [1,1(6)—5}.
2. Determinati numarul natural » in fiecare dintre urmatoarelé cazuri:
a) fractia 2nt] este subunitara; b) fractia este’echiunitara; c) fractia ntl3 este supraunitar.
n+4 né3 3n+1

3. Determinati opusul, inversul si modulul numarului rational a = —1,25.
4. Stabiliti care dintre urmatoarele numere rationale se pot reprezenta sub forma de fractie zecimala finita (cu un numar

finit de zecimale nenule): S USE A 1

157 2,77 2471537 625

. . 1 4 5
5. a) Ordonati crescétor urmatoarele numere rationale: _E; L,1(3), - 0,(4); 1,7, E; -

b) Ordonati descrescator urmatoarele numere rationale: 0,33; 0,(3); 0,3(2); 0,(32); 0,2(3); 0,3.

. . [ . y 23 . 9
6. Aflati partea intreaga siypartea fractionara ale numerelor a = ” sib= 5

7. Se considerd multimea 4 = {—? —-7;-3,4; 0,5; 1,(2); 2; 5} . Determinati multimile A "N, 4 N Z, A N (Q\ Z).

8. Fie numerelerationale a=30-5-[40:(-8)—-2-(5-10)]sib= 3—6~{§+(%+§j ( 272)} Aratati cd a = 5b.

9. Se considerd numaérul a = 360 ( ! / !

— .| —+—+ —|. Calculati (a — 2)"°.
59 45 60 40
10. Fie a —{31—0 + % -(0,(6) + 0,6)} :0,01. Aritati cd a este un numar natural.

11. Se considera numaérul rational a - L + B 1 + 9—110 . Aratatica 0,8 <a<1.

+ +..+
1-2 23 3-4 8-9

Matematicd. Evaluarea Nationald + 21



TEMA 7. Ecuatii. Sisteme de ecuatii. Inecuatii
1. a) Stabiliti valoarea de adevér a propozitiei ,,3 este solutie a ecuatiei 6 —x=1,x € N”.

b) Stabiliti valoarea de adevar a propozitiei ,,—2 este solutie a ecuatieix +3=1,xe N”.

2. Rezolvati ecuatiile:

ayx+t1=7xeN; byx-2=-3,x€ Z;
€)3,25+x=1,65xe Q; d)132-x=0,65,xe Q;
e)x-3=-6,xe Z, ) (-8):x=-4,xe Z,
gx:1,1=3,xe R; h)12:x=3,xe Q.

3. Rezolvati, in multimea numerelor reale, ecuatiile:
3x—1 5x-2 3

a) YR =1 b) 2(x +2)> - (x — 1)’ =x(x — 3) - 6;
2x+1  2x+5 2x—1 4x+4
c) = ; d) = ;
3x—-2  3x+1 6x—3 12x-95
1 1 1 1 -9
e + + = R X 22+ =(x-DE+1)-13.
)Zx—Z 3x-3 6x—-6 x-—1 B ) x+3 ( X )

(a=Dx+(B+D)(y+)=+5
2a(x+1)—-(2b-1)y =22

a) Determinati x si y daca a =2, b =-3. b) Determinati a si b dacax =1,y =2.

4. Consideram a, b, x, y € R, astfel incat {

5. a) Care dintre elementele multimii {—1, 1 E} este solutiea ineenatiei x — 1,25 >0, x € R?

b) Care dintre elementele multimii {3, 1, 2, 3},nuéste solutie a inecuatiei 2x> — 1 <17, x € R?

6. Rezolvati inecuatiile:

a)x—1<3,xeN; b) 5x>30,15,x € Z;
¢)-1,2x+0,8 <-1,6,x € Z; d)2x-3>1+3x,xe R;
X 1
e)6—2x<4,xe R; f)§+1>x+—,xe N.
7. Fie a numir real si inecuatia 2x_1+§SaT_1,x e R.

a) Determinati yalorile luia pentru care x = 1 este solutie a inecuatiei.
b) Determinati numerele naturale x care verifica inecuatia pentru a = 6.

8. a) Determinati valorile intregi ale lui x pentru care este numdr intreg.

3x+1

b) Aratati ca existd o infinitate de numere rationale x, pentru care numarul

este Intreg.
3x+1

9. Dupa trei note primite la matematicd, media aritmetica a notelor unui elev este 7.
a) Daci a patra nota este 5, care este media aritmetica a primelor patru note?
b) Daca media primelor patru note este 7,50, care este a patra nota primita de elev?
10. Un televizor costd 1540 de lei. Pretul televizorului se méareste cu 25%.
a) Cat costd televizorul dupa marirea de pret?
b) Cu ce procent trebuie micgorat noul pret pentru ca televizorul si aiba acelasi pret ca inainte de marire?

Matematicd. Evaluarea Nationala + 33



o . . N L2 . .
23.Trei frati au Tmpreuna 180 de lei. Dupa ce primul a cheltuit B din suma sa, al doilea 3 din suma sa, iar al treilea

3 . o _ . _ . .
2 din suma sa, cei trei au rimas cu sume egale de bani. Notam cu a, b, ¢ (lei) sumele de bani pe care le aveau, la

inceput, primul, al doilea, respectiv al treilea copil.
a) Aratati ca a, b, ¢ sunt direct proportionale cu 2, 3 si 4.
b) Ce suma de bani avea fiecare copil la inceput?
24. Numerele 319, 945 si 333, impartite la un numar natural #», dau resturile 7, 9 si, respectiv, 8.
a) Stabiliti daca » poate fi egal cu 12. b) Determinati numarul ».
25. Impartind numarul natural » la numerele 18, 30 si 24, se obtin caturi nenule si de fiecare data restul.
a) Aflati cel mai mic numar » cu aceasta proprietate.
b) Aflati toate numerele » cu aceasta proprietate, astfel incat 1500 < n < 2500.
26. Intr-un cos se afla nuci. Daca le grupam cate 2, cite 3 sau cate 5, de fiecare datd rimane o nuca, iar daca le grupim
cate 7, nu mai raimane nicio nuca.
a) Pot fi in cos 301 nuci? b) Care este numarul minim de nugi din cos?

. o . . 2 . iy
27. Intr-o clasa sunt baieti si fete. Dacd ar mai veni 8 fete, numarul lor ar fi 2 dinMumarul baietilor. Daca ar pleca

- 2 . -y
n baieti, numarul fetelor ar fi tot 3 din numarul baietilor.

a) Determinati numarul #. b) Ardtatiea sunt cel putin 12 baieti in clasa.
28. Un amestec de apa si sare cantareste 10 kg si are concentratia de 5%.
a) Ce cantitate de sare contine amestecul?
b) Ce cantitate de sare trebuie adaugata pentru a obtine un amestec ¢u concentratia de 20%?
c¢) Daca s-ar adduga 30 kg de amestec de apa cu sare, cu concentratiaxde 10%, care ar fi concentratia noului amestec?
29. La o disciplina, lonut are trei note: 5, 7 si 8.
a) Care este media aritmetica a notelor lui lonut?
b) Ce nota ar trebui sa mai primeasca lonut penfru camedia sa fie cel putin 7?
30. Un test-grila contine 100 de intrebari. Pentru fiecare raspuns corect se acordd 5 puncte si pentru fiecare raspuns
gresit se scad 3 puncte. Se considerd admis un elev care obtine cel putin 200 de puncte.
a) Este admis un elev care raspunde corect la 50 de intrebari?
b) Care este numarul minim de raspunsuri corecte pe care trebuie sa le dea un elev pentru a fi admis?

TEMA 8. Unghiuri. Triunghiuri. Patrulatere

—

. In figura 1, punctele ApB sixC sunt coliniare in aceasta ordine. Se stie ca 74B = 2BC, iar AC = 27 cm. Aflati lun-
gimea segmentului 4B.

2. In figura2, M este un'punct situat pe segmentul 4B, iar N si P sunt mijloacele segmentelor AM, respectiv MB.
Segmentul NP are lungimea de 17 cm. Aflati lungimea segmentului AB.
N P
A B C A M B
Figura 1 Figura 2

w

. In figura 3, semidreptele AM si AN sunt bisectoarele unghiurilor BAC, respectiv MAC. Unghiul MAN are masura de
20°. Aflati masura unghiului BAN.

=

. In figura 4, «BAC si «CAD sunt unghiuri adiacente complementare, cu «BAC = = - «CAD. Aflati masura unghiului

5

4
CAD.

. In figura 5 sunt date masurile a doud dintre unghiurile formate in jurul punctului de intersectie a dreptelor d si db.
Aflati valoarea lui x.

wn
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18. Fie ABCD un romb cu «CAD = 25° (figura 18). Determinati masura unghiului CBD.

4 D
D C D C o
A ?
B C A B =t B B
Figura 15 Figura 16 Figura 17 Figura 18

19. Patratul ABCD are latura AB = 7 cm (figura 19). Aflati distanta dintre simetricul punctului 4 fata’de dreapta BD si
simetricul punctului D fatd de dreapta AC.

20. In trapezul isoscel ABCD, unghiul C are masura 115° (figura 20). Calculati €4 + «B — «D.

21. Patrulaterul ABCD este un trapez dreptunghic cu «4 = «D = 90°, «B = 45°, AD = 8 c¢cm si CD'=6 ¢m (figura 21).
Aflati lungimea segmentului AB.

22. Linia mijlocie MN a trapezului ABCD intersecteazd diagonalele AC si BD in punctele P, respectiv Q (figura 22).
Determinati lungimile bazelor AB si CD, daca AB > CD, MN = 10 cm si PQ = 4 cny

D C
D C D C D C
M N
P 0
A B A B A B A B
Figura 19 Figura 20 Figura 21 Figura 22

23.Fie ABC un triunghi cu BC =9 cm. Notam cu P simetricul’punetului B fata de mijlocul M al laturii AC (figura 23).
a) Ardtati ca AP =9 cm.
b) Daca Q este simetricul lui C fatd de mijlocul &V al laturii 4B, demonstrati ca punctul 4 este mijlocul segmentului PQ.
24.In triunghiul ABC, unghiurile B si C au masurilé 50°, respectiv 70°. Pe laturile BC si AB se considera punctele M,
respectiv N, astfel incat «BMA = 100° si «BNC = 120° (figura 24).
a) Ardtati ca «xACN = 60°.
b) Demonstrati ca dreapta 4 M esteimediatoarea segmentului CN.
25.Fie ABC un triunghi isoscel cu AB'= ACsi «B = 2 - «A. Pe latura AC se considera punctul M astfel incat BM sa fie
bisectoare in triunghiul ABC (figura 25).
a) Arétati ca unghiul 4BM are masura 36°.
b) Demonstrati ca Segmentele 444 'si BC sunt congruente.
26. Se considera triomghiub4BC.cu «4 = 90° si «B =5 - «C, iar punctul D este proiectia punctului 4 pe BC (figura 26).

a) Aratati ca unghiubC4D,are masura 75°. b) Demonstrati ca BC =4 - AD.
A
P A
B__D
N M
BE- B M C 3 c 4
Figura 23 Figura 24 Figura 25 Figura 26

27. Se considera triunghiul ABC cu AB = AC =10 cm, BC =7 cm, iar D este piciorul bisectoarei din 4. Pe laturile 4C si
AB se considera punctele M, respectiv N, astfel incat DM || AB si DN || AC (figura 27).
a) Aflati lungimea segmentului BD.
b) Demonstrati ca patrulaterul AMDN este un romb si calculati perimetrul sau.
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28. Postamentul unei statui este construit din beton sub forma trunchiului de piramida patrulatera regulatdi ABCDA'B'C'D’

avand 44'=3m, AC=6 msi A'C'=2,4 m (figura 17).
a) Aflati inaltimea postamentului.
b) Demonstrati ci la constructia postamentului se folosesc mai mult de 22 m* de beton.

29.0 foaie de tabla are forma hexagonului regulat ABCDEF cu latura de 60 cm (figura 18). Notam cu M, N, P
mijloacele laturilor AB, CD, respectiv EF si indoim tabla dupé dreptele MN, NP si PM. Se obtine astfel un vas fara
capac, avand forma unui trunchi de piramida triunghiulara regulata.

a) Aflati suprafata foii folosite pentru confectionarea vasului.
b) Determinati capacitatea vasului.

30. O lumanare decorativa are forma unui trunchi de piramida triunghiulara regulata ABCA'B'C" (figura 19). Se stie ca
13 ¢cm? de materialul din care este facutd lumanarea cantiresc 10 g. Muchiile bazelor trunchiului sunt 48 = 15 c¢m si
A'B'= 6 cm, iar indltimea sa este OO’ = 9 cm. Aratati cd masa lumanarii este mai micd de 405 g.

’ F P E A0
A |
A D
c M d 4 <
C
A B B
Figura 16 Figura 17 Figura'l8 Figura 19

TEMA 14. Corpuri rotunde

- A

1. Patratul ABCD, cu AB = 10 cm, este sectiunea axiald a unui vas cilindric circular drept (figura 1). Se toarnd in vas
157 ml de apa. Determinati inaltimea la care se ridica apa.(Se va considera valoarea aproximativa © = 3,14.)

2. Un cilindru metalic are raza de 6 cm si indltimea de 25 cm (figura 1). Se cunoaste ca 3 cm? de metal cAntaresc 5 g. Aratati
ca masa cilindrului este mai mare de 4,7 kg.

3. O piesa metalica are forma unui cilindrateircular drept avand diametrul bazei de 14 cm si generatoarea de 12,5 cm
(figura 1). Se vopseste suprafata laterald a'piesei utilizand cate trei grame de vopsea la fiecare 5 cm? de suprafata.
a) Ardtati ca 330 g vopsea sunt suficiente,pentru a vopsi piesa.

b) Se scufunda piesa intr-un vasymaimare, plin cu apa. Demonstrati ca din vas vor curge mai putin de 2 ¢ de apa.

o b . 1
(Se va utiliza valoarea aproximativa ©t = 3—.)

4. In figura 2, dreptunghiub A41D\D, cu A4, = 12 dm si AD = 10 dm reprezinta desfasurarea suprafetei laterale a unui
cilindru.
a) Aflati‘aria laterala a cilindrului. b) Determinati volumul cilindrului.

5. O doza de stic are forma unui cilindru circular drept cu volumul egal cu 901 cm® si generatoarea de 10 cm (figura 3).
Dreptunghiul ABCD este o sectiune axiald a cilindrului, iar £ este un punct pe segmentul BC, astfel incat CE =3 cm.
a) Aflati lungimea razei bazei.
b) O furnica se deplaseaza pe suprafata laterald a dozei, din punctul 4 in punctul £, pe un drum de lungime minima.
Demonstrati ca lungimea drumului este mai micd de 12 cm.

6. O piesa din lemn avand forma unui cilindru circular drept cu .2 = 5601 cm? si .7 = 760m cm? se ciopleste, transfor-
mandu-se intr-o prisma patrulatera regulata ABCDA,B,C,D, cu pierderi minime de material (figura 4).
a) Aflati lungimea generatoarei cilindrului.
b) Determinati volumul de lemn pierdut prin cioplire.

.. . 22
(Se va utiliza valoarea aproximativa 1 = - )
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7.

8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

Triunghiul echilateral V4B este o sectiune axiald a unui con circular drept (figura 5). Aria trignghiului VAB este

93 cm?. Aflati aria laterala a conului.

Un comerciant vinde popcorn in cornete de hartie avand forma de con circular drept cu generatoareatV4 = 12,5 cm
si inaltimea VO = 12 cm (figura 6).

a) Aflati numarul maxim de cornete care pot fi confectionate dintr-un metru patrat de hartie.

b) Se stie cd 56 cm® de popcorn cantidresc 40 g. Aflati masa unui cornet plin.

. . 1
(Se va considera valoarea aproximativa Tt = 37 )

Prin infasurarea unei foi de tabla avand forma unui sector de disc cu unghiulda centru oo = 120° se obtine un vas in
forma de con circular drept cu indltimea de 20 cm (figura 7).

a) Aflati raza bazei conului. b) Stabiliti daca incape 1 litru de apa in vasul obtinut.

In figura 8 este reprezentatd o palnie asezatd pe o masa orizontala. Friunghiul VAB este o sectiune axiald a conului,
raza bazei conului este de 6 cm si aria laterald este egald cu 727 cm?,

a) Aritati ca indltimea palniei este mai mica decat 10,5 cm.

b) O furnicd se deplaseaza din punctul 4 in punctul B pe suprafata laterald. Aflati lungimea minimad a drumului

furnicii.

14
Figura 5 Figura 6 Figura 7 Figura 8

Pentru a vopsi un con din lemnyavem nevoie de 459 g de vopsea. La o treime din indltime fata de varf se realizeaza
o sectiune paraleld cu planulibazei. Ce cantitate de vopsea este necesara pentru a acoperi conul mic format?

Un con circulardfept.dinilemn are .27 = 1351 cm? si .o = 2161 cm? (figura 5).

a) Aflati dnaltimea conului.

b) Sectionam¢éconulsprintr-un plan paralel cu planul bazei, astfel incat volumul trunchiului obtinut sa fie de 7 ori mai
mare decat' volumul conului mic. La ce distanta de planul bazei se realizeaza sectiunea?

O gileatad are forma unui trunchi de con circular drept, cu razele bazelor » = 15 cm, R = 20 cm si inaltimea # = 36 cm

(figura 9). Poate fi umplutd géleata, intr-un minut, de un robinet care are debitul de 0,5 //s?

Un pahar de unica folosinta are forma unui trunchi de con circular drept cu raza bazei mari R = 5,5 cm, indltimea
h =12 cm si generatoarea g = 12,5 cm (figura 10).

a) Aflati raza bazei mici a trunchiului. b) Stabiliti daca incap in pahar 500 ml de suc.

Un bustean are forma unui trunchi de con circular drept, iar trapezul isoscel ABCD este o sectiune axiala a sa (figura 11).
Generatoarea are lungimea de 12 dm si formeaza cu planul bazei mari un unghi cu masura de 60°. Diametrul bazei
mici este DC =4 dm.

a) Aritati ca inaltimea busteanului este mai micd de 11 dm.
b) Determinati la ce distantd de planul bazei mici se intdlnesc generatoarele 4D si BC.
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+ TESTUL 1 +

SUBIECTUL I. fncercuie;te litera corespunzdtoare rdaspunsului corect. (30 de puncte)

(5p) 1.

(5p) 2.

(5p) 3.

(5p) 4.

(Gp) .

Cel mai mare numar natural care impartit la 7 da catul 10 este egal cu:
a) 70; b) 71; ¢) 76; d) 77.

Un telefon, care costda 1000 de lei, se ieftineste cu 10%, iar noul pret se mareste cu 10%. Diferenta dintre
pretul initial si pretul final al telefonului este egald cu:

a) 0 lei; b) 1 leu; ¢) 10 lei; d) 20.de lei.
Diferenta dintre cel mai mic si cel mai mare numar intreg din intervalul (-3, 5] este egala cu:
a) —8; b) -7, ¢) —6; d) 2.
Dintre urmatoarele siruri de numere, cel scris in ordine crescatoare este:
2 2 2 2
2) 210,52:0,75; D) 2050755 00507522 @) 0.5:2:0,75,>
3 6 6 3 36 3 6

Patru elevi, Ana, Bogdan, Cristi si Dana, au calculat radacina patrata a produsuliti numerelor Js , J6 , NR) si

+/15 . Rezultatele obtinute de ei sunt trecute in tabelul urmator:

Ana Bogdan Cristi na
NI 1076 60 3600

Dintre cei patru elevi, cel care a obtinut rezultatul corect este:

a) Ana; b) Bogdan; ¢) Cristi; d) Dana.
(5p) 6. Teodor a parcurs intr-o zi 24 km, adica % din drumul pe care trebuia sa-I strabatd. Sora lui Teodor spune ca
lungimea totald a drumului pe care il aveade parcurs Teodor este de 40 km. Afirmatia surorii este:
a) adevirata; b) falsa.
SUBIECTUL al II-lea. fncercuie;te litera corespunzdtoare raspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. in figura alaturata sunt feprezentate punctele 4, B, C, coliniare, in aceastd ordine. Punctul M este mijlocul seg-
mentului 4B, iar punctul Nse afla pe segmentul BC, astfel incat BN = 2NC. Daca AB = 6 cm si BC = 12 cm,
atunci lungimea segmentului MN este egala cu:
a) 6 cm; b) 9 cm; A M B N C
¢)11 cm; d) 15 cm.
(5p) 2. ld figura aldturata este reprezentat triunghiul ABC cu AB = AC = 10 cm 4
si BC' = 16 cm. Medianele AM si BN se intersecteaza in punctul G.
Lungimea segmentului AG este egald cu: N
a) 1Q.em; b) 8 cm;
6 cm; d) 4 cm. B C
¢) 6 cm )4 cm ;
(5p) 3. Infigura alaturati este desenat un triunghi ABC cu «4 = 90°, «C = 30° A
si AC = 6+/3 cm. Dacd BD este bisectoarea unghiului ABC, atunci D
lungimea segmentului 4D este egala cu:
a) 243 em; b) 343 cm;
c) 43 cm; d) 543 cm. B C
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5p) 4.

(5p) S.

(5p) 6.

In figura aldturata este reprezentat trapezul ABCD, cu 4 = «D = 90°,
AB =6 m, BC=5m si CD =2 m. Aria trapezului ABCD este egala
cu:

a) 40 m?; b) 24 m?;

¢) 12 m?; d) 6 m?.

In figura aldturata este desenat triunghiul ABC inscris in cercul cu cen-
trul in O. Dacda «BOC = 150°, atunci masura unghiului BAC este egala
cu:

a) 90°; b) 75°;

¢) 60°; d) 45°.

In figura alaturati este desenat cubul ABCDA'B'C'D'. Punctul O este
mijlocul segmentului BD. Masura unghiului determinat de dreptele
BC'si D'O este egala cu:

a) 159 b) 30°;

¢) 45°; d) 60°.

SUBIECTUL al IlI-lea. Scrie rezolvdrile complete.

1.

Un biciclist a parcurs un drum fn trei zile. In prima zi, el ur

(30 de puncte)

5 km mai putin decat % din lungimea

drumului, a doua zi cu 15 km mai mult decat % din iar a zi ultimii 55 km.
2p) a) Este posibil ca biciclistul sa fi parcurs 1n pri ? Justifica raspunsul dat.
’_
(3p) b) Determindlungimea totala a drumului.
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unde x € R\ {2, 1, 2}.

2. Se considera expresia E(x) =(x—1) - (x
X

-2 X J 2x—

1 x+2) 4-x*’

4 .
2p) a) Aratd ca E(x) + ey =1, pentru orice x € R\ {-2, 1, 2}.
X+
(3p) b) Determina numerele intregi », pentru care E(rn) este numar intreg.
3. Se considerd functia /: R — R, f{x) = ) A
A\
punctele de intersectie a reprezentariifg
axele Ox, respectiv Oy, ale sistemulu 2
2p) a) Determina coordonatele punctelor 4 s
A Ny
/ o X
3p) situat pe reprezentarea grafica a functiei /; astfel incat AB = BP, P # A.
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4. In figura aldturata sunt reprezentate triunghiurile dreptunghice isoscele ABC
si DBE, cu «4ABC = «DBE = 90°, punctul D fiind situat pe BC. Se stie ca

BC=3BD=12cm.

2p) a) Calculeaza aria triunghiului ADC.
G3p) b) Demonstreaza ca dreptele AD si EC sunt perpendiculare.

5. In figura alaturatd este reprezentat trapezul ABCD, cu baza m: =16 cm, D
baza mica CD =9 cm si 1naltimea 4D = 12 cm. onalele trapezului se
intersecteaza in punctul O.

2p) a) Calculeaza lungimea segmentului 4
A
(3p) erpendiculare.
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6. In figura alaturata este reprezentata prisma triunghiulara regulata ABCA'B'C’ C'

cuAB =12 cm si BB'= 8 cm. Punctul M este mijlocul laturii AB. A’
2p) a) Calculeaza aria triunghiului CMB'.
4 C
M
B
3p) b) Determinad distanta de la punctul 4 la planul
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+ TESTUL 37 +

SUBIECTUL I. fncercuie;te litera corespunzdtoare raspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. Rezultatul calculului 12 — 12 : (—4) este egal cu:
a) 15; b) 9; ¢) 6; d) 0.
(5p) 2. Daca = 2, atunci rezultatul calculului 6x — 5y este:
2x-3 y
a) 3; b) 5; c)7; d)9.
. . Do o1
(5p) 3. Diferenta dintre opusul numarului 2 si inversul numarului 5 este egala cu:
5
a) _E; b) 0; c) —4; d) 4.
(5p) 4. Scris sub forma de fractie ordinara, numarul 1,(2) este egal cu:
2 11 11 6
a) —; b) —; c) —= d) —.
) 9 ) 90 ) 9 ) 5
(5p) 5. Patru elevi, Ana, Bogdan, Carmen si Dan, au calculat faportul %, unde a = \/§ ++2 si b= «/g 2.
Rezultatele obtinute sunt prezentate in tabelul de mai jos:
Ana Bogdan armen Dan
5 54236 5-2V6 1
Conform informatiilor din tabel, rezZultatul/corect a fost obtinut de:
a) Ana; b) Bogdan; ¢) Carmen; d) Dan.
(5p) 6. Doua caiete si 6 pixuri costd impreuna 48 de lei. Afirmatia ,,Trei pixuri si un caiet, de acelasi fel, costd
impreuna 24 de lei.” este:
a) adevirata; b) falsa.
SUBIECTUL al II-lea. fncercuie§te litera corespunzdtoare raspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. in figura alituratiseste reprezentat segmentul AB cu lungimea de 4 cm. Punctul C este simetricul lui B fata de
punctul 4, iar punctul Drse afla pe semidreapta 4B astfel incdt BD = 34B. Lungimea segmentului CD este
egala cu:
a) 12 cmy b) 16 cm; ¢ 4 B D
¢)20 cm; d) 24 cm.
b C
(5p) 2. Indfigurasalaturata, unghiurile 40B si BOD sunt adiacente complemen- B
taresSemidreapta OC este bisectoarea unghiului AOD, iar masura unghiu-
lui AOB este jumatate din masura unghiului BOD. Masura unghiului BOC
este egala cu:
a) 15°; b) 20°;
¢) 30°; d) 45°. o 4 A
(5p) 3. In figura alaturata este reprezentat triunghiul isoscel ABC cu AB = AC =4 cm
si masura unghiului B de 67°30'. Aria triunghiului 4BC este egala cu:
a) 44/2 cm?; b) 4/3 cm?;
¢) 8 cm?; d) 83 cm?.
B C
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(5p) 4. Figura alaturata reprezinta schita unui teren in forma de paralelogram ABCD D C

cu suprafata de 24 ha. Dacd O este punctul de intersectie a diagonalelor

AC si BD, iar E este mijlocul laturii BC, atunci aria trapezului ABEO este: E
a) 6 ha; b) 9 ha;
¢) 10 ha; d) 12 ha. A B
C
(5p) 5. Punctele 4, B si C sunt situate pe un cerc de centru O, astfel incat punctele
A si B sunt diametral opuse si masura arcului mic 4C este egala cu 80°. Daca
punctul D este piciorul perpendicularei din C pe 4B, atunci masura un- 4 B
ghiului ACD este egala cu: D o
a) 80°; b) 60°;
¢) 40°; d) 30°.
(5p) 6. in figura aldturatd este reprezentati o piramida patrulatera regulatd VABCD
cu baza patratul ABCD. Daca triunghiul VAB este echilateral si AB = 6 cm,
atunci aria totald a piramidei este egala cu:
a) 363 cm?; b) 9(4++/3) cm?; c
¢) 36(1++/3) cm; d) 6(6++/3) cm?.
A B
SUBIECTUL al Ill-lea. Scrie rezolvirile complete. (30 de puncte)
1. Intr-o scoald sunt 528 de elevi, baieti si fete.
2p) a) Daca in scoald sunt 88 de fete, afla cat la suta din numarul baietilor reprezinta numarul fetelor.
3p) b) Daca 60% din numarul baietilor inseamna 50% din numarul fetelor, afla cati baieti si cate fete sunt in scoala.
. . x’ X x+1 1
2. Se considera expresia E(x) = | ———— ~— 4 | x—— 1|, undex e R\ {-1,0, 1}.
X+x x—x X +x"=x-1 X
(2p) a) Aratd ca x> +x? —x— 1 = (x + 1))(x =1), pentru'orice numir real x.
(3p) b) Demonstreazi cd E(4x> + 9) — 12E(x):> 0f oricare ar fi numarul real unde x € R\ {~1,0, 1}.
3. Se considera functia /: R > R, f(x) =x + 1.
1 1 1
2p) a) Aratd ca produsul f (E] S (gj - f (%) -f (gj este un numar natural.
3p) b) Calculeaza lungimea)segmentului AB, unde 4 si B sunt punctele de intersectie a graficului functiei / cu
axele de coordonate, Ox, respectiv Oy, ale sistemului de axe ortogonale xOy. N
4. In figura alfturatdsunt'reprezentate triunghiurile dreptunghice isoscele ABC D
si DEF, cwipotenuzele/BC si EF situate pe aceeasi dreaptd. Segmentele AC si y
DE se intersecteaza in punctul M, iar dreptele AB si DF se intersecteazd in
punctul N.
(2p) a) Arata capatrulaterul AMDN este dreptunghi. 5 E ¢ i
3p) b) Daca BC = 16 cm, EF = 18 cm si CE = 10 c¢m, determina lungimea seg-
mentului’ MN. D G C
5. In figura alaturata este reprezentat paralelogramul ABCD cu
AB =8 cm, BC =6 cm si ndltimea DE =3 cm, E € (4B).
2p) a) Aratd ca DF =4 cm, unde DF L BC, F € BC. y b \
3p) b) Daca FG L CD, G € CD, demonstreaza ca semidreapta E FVB
BG este bisectoarea unghiului ABC. @ q
6. In figura alaturata este reprezentat un trunchi de con circular drept cu raza
bazei mari OA4 = 6 cm, raza bazei mici O'4’'=2 cm si indltimea OO’ =3 cm.
(2p) a) Aratd ca volumul trunchiului este egal cu 52 cm?. 4
3p) b) Calculeazi aria totald a trunchiului de con.
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SUBIECTUL al IlI-lea. Scrie rezolvirile complete. (30 de puncte)

1.

Maria are 80 de bile albe sau rosii. Dorind sa aiba numai bile albe, ea face schimb cu prietena sa, Ana, care
ofera 3 bile albe pentru 7 bile rosii. Dupa schimb, Maria are 56 de bile, toate albe.

(2p) a) Poate avea Maria 24 de bile albe initial?
3p) b) Cate bile albe a avut Maria la inceput?
. . +1))=x" -5 3 2
2. Se considera expresia E(x) = (x% ) > al :( > ——zj, unde x € R\ {-2,-1,0, 2}.
X 4+3x"+2x \x"+x x
2 .
(2p) a) Aratd ca E(x) = —xz, pentru orice x € R\ {-2,-1, 0, 2}.
X+
Gp) b) Stabileste daca existda numere intregi » pentru care E(n) < 0.
3. Consideram functia /: R — R care verifica conditia: f(1 — x) = 3x — 1, pentru orice x & R.
2p) a) Arataca f(-1)=>5.
3p) b) Determind coordonatele punctului situat pe reprezentarea graficid a
functiei £, in sistemul de axe ortogonale xOy, care are coordonatele egale. N
4. Pe segmentul 4B cu lungimea de 6 cm considerdam punctul C astfel incat 4C ' 4
=2 cm. De aceeasi parte a dreptei AB construim triunghiurile echilaterale
MAC si NCB.
2p) a) Calculeaza aria triunghiului MCN.
Gp) b) Daca P este mijlocul segmentului MN, arata ca dreptele AM, BN siiCP 4 C B
sunt concurente.
B
A ‘
5. In figura aldturata cercurile ¢(Oy, r1) si ¢(Oa, r2) sunt tangenté exterior in {
punctul C, 71 =4 cm si , = 9 cm. Dreapta AB este tangentd cercului ¢(O;,
r1) in A4 si cercului ¢(O,, r2) in B.
2p) a) Aratd ca AB =12 cm.
Gp) b) Demonstreaza ca AC L BC.
6. In figura alituratd este reprezentdta o, piramida patrulatera regulata VABCD,
de inaltime VO. Se stie ca VB= 33 om si VO =3 cm.
2p) a) Aratd ca AB =6 cm.
(3p) b) Calculeaza distanta de)la véacful 4 la planul (VBC).
SUBIECTUL. 1. fncercuie;te litera corespunzdtoare raspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. Rezultatul calculului 4 — 6 : (4 — 6) este egal cu:
a) l; b) -8; c)7; d) 16.
(5p) 2. lonutare 120 de lei. Dupa ce cumpar o carte cu 30% din suma avutd, suma de bani care ii riméne este egala

cu:

a) 36 de lei; b) 94 de lei; ¢) 90 de lei; d) 84 de lei.
(5p) 3. Multimea numerelor naturale » pentru care numarul este natural este:
n—
a) {1,2,3}; b) {0, 1, 2}; ©) {2,3,6}; d) {1, 3, 6}.
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(5p) 4. Media aritmeticd a numerelor 8+ 212 si 8 —/48 este egala cu:
a) 8; b) 16; c) 4; d) 2.
(5p) 5. intabelul urmator sunt prezentate rezultatele unui grup de 20 de elevi la un test de matematica.
Nr. elevi 3 2 4 2 5 1 3
Nr. puncte obtinute 72 91 87 37 64 93 42
Cel mai mic punctaj obtinut este mai mic decat cel mai mare punctaj obtinut cu:
a) 52 de puncte; b) 54 de puncte; ¢) 56 de puncte; d) 51 de puncte.
. S 5 4 2 .3 . ~ 5, . .
(5p) 6. Maria afirma: ,,Dintre numerele: 33 si rE cel mai mare numar este s . Afirmatia Mariei este:
a) adevarata; b) falsa.
SUBIECTUL al II-lea. fncercuie;te litera corespunzdtoare raspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. In figura alaturata, punctele 4, B, C, D si E sunt coliniare, In aceastd ordine, astfel incat AC = BD = CE.
Punctul M este mijlocul segmentului BC, punctul N este mijlocul segmentului CD si NC = 2MC. Valoarea
raportului AD este:
p IE : A B C D F
M N
4 6
a) —; b) —;
) 3 ) 5 A{
a 3x°
c) 2; d) 2.
6
(5p) 2. in figura alaturata, dreptele a si b sunt paralele, iar deeapta ¢\este secanta.
Folosind datele din figura, valoarea lui x este: 2x° + 1209 b
a) 11; b) 12; /¢
¢) 13; d) 14. 4
(5p) 3. in figura alaturati, triunghiul 4BC este,dreptunghic avand ipotenuza BC,
. . A
iar G este centrul de greutate. Valoarea raportului B_g este:
G
a) 1 b) L
6 2 B C
1 1 D C
c) —; d)—.
) p ) ,
(5p) 4. in figura alftyrati, 4BGD este un trapez dreptunghic, AB = 9 cm, CD =
=4 c¢m si BC =13 cm./Aria trapezului ABCD este egala cu:
a) 78 cm?; b) 72 cm?; A B
¢) 156 ¢cm?; d) 39 cm?. A
(5p) 5. Triunghiul echilateral ABC este inscris in cercul de diametru 23 cm. Peri-
metrul triunghiului este egal cu:
a) 3 cm; b) % cm;
¢) 6 cm; d) 9 cm. !
(5p) 6. O prisma triunghiulara regulatd dreapta are toate muchiile egale, iar volu- N
mul este egal cu 23 em?. Suma tuturor muchiilor prismei este egala cu: i
a) 6 cm; b) 9 cm;
¢) 12 cm; d) 18 cm.
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SUBIECTUL al IlI-lea. Scrie rezolvirile complete. (30 de puncte)

(2p)
(3p)

(2p)

(3p)

(2p)

(3p)

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

3. Consideram functiilef; g : R > R, fix) =x+ 1 si g(x) = 2+L—§x si d ) \
I

6. Fie ABCDA'B'C'D' un cub cu latura de 12 cm. M este un punct pe muchia

1. Un autobuz pleaca dintr-un punct A4, trece prin cateva statii si se intoarce in 4. La plecare, in punctul 4, urca
cativa calatori. Acestia au platit impreund, pentru bilete, 72 de lei. Apoi, in fiecare noud statie, urca 10 cala-
tori si coboard 7. Pretul biletului este acelasi pentru fiecare caldtor. Se stie ca, la Intoarcere in punctul 4, in
autobuz sunt 44 de célatori, iar costul total al biletelor platite de toti calatorii este 1152 de lei.

a) Pretul unui bilet poate fi 6 lei?
b) Cate persoane au célatorit cu autobuzul?

2. Notam cu 4 multimea numerelor naturale de doua cifre care pot fi scrise ca produsul a doud.numere naturale

consecutive.
1 1 1 1 1

a) Arata ca, pentru orice x > 0, + +..+ = — .
x+D(x+2) (x+2)(x+3) (x+7)(x+8) x+1x+8

b) Calculeaza suma inverselor elementelor multimii 4.

NE)

sistemul de axe ortogonale xOy. | A
a) Aratd ca punctul A(1, 2) este punct comun al reprezentarilor.grafice’ale

functiilor f'si g.

b) Reprezentarea grafica a functiei f'intersecteaza axa Ox ift punetul B, iar B
reprezentarea grafica a functiei g intersecteaza axa Ox in punctul C. Afla o \ X
masurile unghiurilor triunghiului ABC. Gg

Y

4. in figura alaturata sunt reprezentate tritinghiurile MAP si NBP, cu A4 = N

=¢B =90° P e (4B), MA = 30 cm, NB= 90 cm, AB = 50 cm. Fie N' M
simetricul punctului N fata de drepata AB. ‘

a) Aratd cd PN = PN'. A P
b) Calculeaza lungimea minima asSumei MP + PN, cand punctul P se

deplaseaza pe segmentul 4B.

>

5. In figura alitufatd este reprezentat triunghiul ABC, cu #4 = 90°, AB = A

=6 cm sikdC= 8 em. Cercul de centru / este tangent laturilor 4B si AC in M N
punctele M, respectiv N.

a) Aratd ca patrulaterul AMIN este patrat. 1

b) Arata cé aria cercului de centru / este mai mare decat jumatate din aria
triunghiului ABC.

D; c’

BB', MB =3 cm, iar N este un punct pe dreapta BC, B intre N si C, astfel A’ B’
incat NB =4 cm.
a) Aratd ca punctele N, M si C' sunt coliniare. /

b) Determina cosinusul unghiului dintre planele (C'4AM) si (ABC). / M
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SOLUTII

TEME RECAPITULATIVE

TEMA 1. Numere naturale. Numere intregi

1. a) 50; b) 21; ¢) 2; d) 27. 2. 45. 3. Valoarea minima este 0, iar valoarea maxima este 30. 4. n € {60, 61, 64, 69}.
5.1077,1087.6.a=15,b=4.7.a=20,b =60, c =422. 8. 283. 9. a) 16; b) 0; ¢) 7; d) 28; e) 32;f) 54; g) 7; h) 12.
10. b) a =23 =81<910=320=p 11, a) a = (2 - 3?')?; b) Cum ultima cifrd a numarului b este 7, rezulta ¢ b nu este
patrat perfect. 12. a) Numéirul a este suma a 12 numere impare, deci este un numdr par; b) a = (In+ 3 + 32 +3%) + (3* +
+354+36+37) + (35 + 3%+ 310+ 31) =40(1 +34+3%) 1 10. 13. a= 12 - 14" } 12. 14. abed = 100ab® cd = 300 cd +
+ed=7-43-¢cd 7. 15.p=2,qg=3,r=7.16.2) 56 =23 - 7,72 =23.32 144 =2%.32,2700 = 2% - 33 - 5%, b) 10
divizori naturali. 17. a) n € {70, 72, 74, 76, 78}; b) n € {630, 612, 684, 666, 648}; cyme {252, 552, 852, 156, 456,
756%; d) m e {170, 125}. 18. (48, 60) = 12, [48, 60] = 240; b) (12, 15, 18) = 34[12,/15,/18]},= 180. 19. Fie x numarul
maxim de pachete. Atunci, cum 168, 96 si 72 trebuie sé se divida cu x, rezultad ca xeste cel mai mare divizor comun al
numerelor 168, 96, 72, adica x = 24. 20. Fie x numarul florilor din flordrie. Din relatiile %= 18a + 3 =24b + 3 (a, b € N),
deducem ca x — 3 = 72k sau x = 72k + 3 (k € N). Cum 450 < 72k + 3 <570, rezultd ca x =72 - 7+ 3 = 507. 21. Fie x
numarul de sportivi. Avem x=6a+3 =5b+1=9c +6,decix +3 =6(a +1)=4(b+1)=9(+ 1) (a, b, c e N). De
aici rezultd cd x + 3 =36k (k € N) si, cum x + 3 <53, deducem céx = 33. Numarul maxim de grupe este 11, iar numarul
de sportivi dintr-o grupa este 3. 22. Fie a numarul CD-urilor de 54 de le1 si"h numarul CD-urilor de 90 de lei cumparate de
Sanda. Avem 54a + 90b = 486 sau 3a + 5b = 27. Cum 3 divide,pe 3a si pe 27, rezulta ca 3 divide pe 5. De aici, avand
in vedere cd 0 < b < 6, rezultd ca b = 3. Deci, a = 4 si. b =3. Sandasa cumparat 7 CD-uri. 23.2) -7<-3<-2<0<1<
<4<9;b)7>3>1>-1>-2>-4>-524,-8=(-8)+ (1) +(+1).25.a) -3;b) 1;¢) 5;d) 1, e) -1, ) 21, ) 3; h) 11.
26. —-17°C. 27. Divizorii Intregi ai numarului 288sunt~1, 1, 2,2, -3, 3, ... Suma loreste 0. 28. (x + 1) | 2x + 5) &
Sx+D|[((2x+5)-2x+) e+ |3eox+le {-3,-1,1,3} @xe {-4,-2,0,2}.29. x| >3 <= xe {...,-06,
-5,-4,4,5,6,.. L x+1l|<6eox+t1e {-6,-54...,4560=xe {-7,-6,-5 4,-3,...,3,4,5} Deci, x €
€ {-7,-6,-5,-4,4,5}.30. x + Dy + )= 5% (x, y) € {(-6,-2), (-2, -6), (0, 4), (4, 0)}.

TEMA 2. Numere rationale

1.a) I;b) 1;¢)-2; d)T; e) —é; £)2; g) 14; h) % 2.a)ne {0,1,2};b)n=3;c)ne {0,1,2,3,4,5}. 3. Opusul lui a
) 1 4 . 6 11 1
este —a = 1,25. Inversul, luiva este —=——. Modulul lui a este |a| = 1,25. 4. —=0,4;,—=5,5;——=10,0016.
a 5 15 5 625

5. a) —%<—%<—0,(4) <1,1(3)<§< 1,7: b) 0,3) > 0,33 > 0,(32) > 0,3(2) > 0,3 > 0,2(3). 6. {?} =5, {?}:oys,

{—%}=—2,{—%}=O,2.7.A0N—{2;5},AmZ—{—7;2;5},Am(Q\Z)—{—?;—3,4;0,5;1,(2)}.8.11—5;b—1.
9.(a-2)"=(1-2)"=1.10.a=10e N. 1l.a = (l—lj+(l—lj+(l—lj+ +(l—1j+(l—i)=i =0,9.
1 2) 2 3)\3 4 8 9) 9 10) 10

100 100
12. (Z_aj = (%3] =1.13. 2 14. Daca n este impar, atunci a =—£+3—§=—i, iar dacd n este par, atunci
3 32 7 3 4 6 4

a=3—1+§=E.Prinurmare, |a|=§,oricare arfine N.15.9x =9 -2: 10 € N. 16. Avem ﬁ~ﬂ e N b|48
3 4 6 4 4 9 5 b
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= AB.2CC _ Bc. 40 , rezulta CC'= %

TEMA 7. Ecuatii. Sisteme de ecuatii. Inecuatii

1. a) Falsa, deoarece propozitia 6 — 3 = 1 este falsd; b) Falsa, deoarece propozitia—2 € N este falsd 2. a) x = 6; b) x =—1;

)x=-1,6;d)x=1255e)x=-2; ) x=2;g)x=33; h)x=04.3.2a) 5;b) —1; ¢) 1—61;d)®; e)xe R\ {1}; 1) &.

4. a)x=1,y=2;b)a=2,b=-3.5.a)x= %;b)—3 sau3.6.a)xe {0,1,2,3};b)xe {7,8,9,..1;€)xe {3,4,5,...};

—_—

d) x € (—o0, 4);e) xe (1,); f)x=0.7.a)x =1 este solutie daca §+% < aT—l, rezultd @ 2, 6, decia € [6, ©);

2x—1 € Z daca

. . . 5 . . 4
b) Pentru a = 6 inecuatia devine +§S rt deaicix<1sicumxe Nrezultax e {0, 1}.8.a) 3 xl
X+

3x+1|4xsicum3x+1|3x+ 1, rezultd 3x + 1 | 43x + 1) — 3 - 4x, deci 3x + 144 = 3+ bhe, {4, 2,-1,1,2,4} si

4 X ..
x € Z. Deducem x € {-1,0, 1}; b) 3_x1 =nelZ=>x= ,n € Z.9.a) Fie.a, by'c, d notele primite de elev.
X+

4-3n
Atunci @ + b + ¢ = 21; media = W:%:aso; b) 7,50 = "+bzc+d - 21;”’

b) Fie p% procentul cautat. Atunci, 1925 — p% - 1925 = 1540 =% p =20.91. a) Fie x suma initiala. in prima zi

= d=09.10. a) 1925 de lei;

. 3x . Tx . . . X @ e Lox L . X ..
cheltuieste m lei si 1i raman To lei. A doua zi cheltuieste 5 lei si'fi rdman B lei. A treia zi cheltuieste 3 lei si i

raman % lei. Cum §< ?—g < g , cel mai mult a cheltuit a treia/zi; b)sDin %= 100 rezulta x = 600 de lei. 12. a) Daci ar fi

36 de carti pe cele doua rafturi, pe primul ar fi 27 de carti, iar pe al doilea, 9 carti. Mutand cértile, pe primul raft raméan
7 carti, iar pe al doilea vor fi 29 de carti. Cum 29 #7 - 3, nu pot fi 36 de carti pe cele doua rafturi; b) Fie » numarul de
carti de pe al doilea raft; atunci, pe primul raft sunt3#z carti. Mutand cartile, pe primul raft sunt 3n — 20 carti, iar pe
al doilea sunt n + 20 carti. Cum n + 20 =3(3n — 20), rezultd n = 10. Prin urmare, pe primul raft sunt 30 de carti.

13. a) In prima zi autoturismul a parenrs %500 km = 100 km, iar a doua zi a parcurs %400 km = 160 km. Pentru

L _ . . S . X . - 4x .
a treia zi au ramas 240 km; b) Fie ¥ lungimea traseului. In prima zi a parcurs 3 km si au ramas s km. A doua zi a

. .12 . .
parcurs i—z km si au ramas 122—: km. Din 2_5x = 120 rezulta x = 250. Prin urmare, traseul are 250 km. 14. a) Dupa » zile,

in primul depozit ramane,o cantitate egala cu 320 — 15n, iar in al doilea 180 — 10x. Din 320 — 157 = 2(180 — 10n) =
= n=28; b)320 = 15n.=480 — 10n = n = 28, imposibil, deoarece, dupa 18 zile al doilea depozit devine gol. 15. a) 4LS;
b) x =16, pE9. 164a) In prima zi s-au arat 60 ha, a doua zi 50 ha, iar a treia zi 90 ha. Cel mai mult s-a arat in ultima zi.

. .o . . 3x .X . . .
b) Fie x numarul de hectare ale terenului. In prima zi se ara T0 ha, a doua zi 2 ha, iar a treia zi 90 ha. Deci,

f—g+§+90 = x, de unde x = 200. Prin urmare, terenul are 200 ha. 17. a) Fie » numarul de zile in care si-a propus lonel

sd rezolve problemele si p numarul de probleme pe care le are de rezolvat. Atunci p = 157+ 10 si p =20(n — 3). Rezulta
n=14; b) p=220. 18. a) Dacd ar fi 10 copii, cadoul ar costa (10 - 20 + 30) lei = 230 de lei si, totodata, 9 - 30 = 270 de lei,
fals. Deci, nu pot fi 10 copii; b) Fie x pretul cadoului si # numarul de copii; atunci x = 20n + 30 six = (n — 1) - 30.
Deducem n = 6 si x = 150. Pretul cadoului este 150 de lei. 19. a) Fie » numarul de copii si S suma obtinuta din
sponsorizare. Atunci S = 1507 — 500 si S = 1307 + 100. Din 1507 — 500 = 130n + 100 = n = 30, S = 4000. Prin urmare,
sunt 30 de copii; b) Sponsorizarea a fost de 4000 de lei. 20. a) Fie x pretul unui caiet si y pretul unui pix. Atunci 5x + 4y = 62
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si 4x + Sy = 64, deci 9(x + y) = 126 si, astfel, x + y = 14. Un caiet si un pix costd 14 lei; b) x = 6, y = 8. Caietul costa

6 lei, iar pixul costa 8 lei. 21. a) Daca ar fi 12 fete, atunci ar fi 187% 12= % baieti, imposibil; b) Fie f numarul fetelor si
< o . 80 . 4 ~ . . .

b numarul baietilor. Atunci b = 100 1, deci b= 3 1. Daca p%b = f, rezulta p% = 125%. 22. a) Fie x, y numarul timbrelor

. . . . 40 30 _ . .

avute de Andrei, respectiv Vlad. Atunci x +y = 100 si @x =12 +ﬁ v. Rezultd x = 60, y = 40; b) Andrei are de 1,5 ori

mai multe timbre decat Vlad. 23. a) Primul copil raméne cu a — %a =§ lei; al doilea ramane cu b — %b =§ lei, iar

b

al treilea ramane cu ¢ — Ec =& Jei. Astfel, 2_2_ £; b) Cum a
4 4 2 3 4

2
b =60 de lei si ¢ = 80 de lei. 24. a) Prin verificare, n nu poate fi 12; b) Din teorema impartirii cu rest obtinem.319 = nc; + 7,

:gzi sia~+ b+ c=180, reztlta ca’a= 40 de lei,

945 =ncy + 9 51 333 = ney + 8, ¢, ¢2, ¢3 € N. Rezultd ca n este divizor al numerelor 312, 936 si 325. Cum cel mai mare
divizor comun al numerelor 312, 936 si 325 este 13, rezultd n = 13. 25. a) Din teorema Impartirii cu rest obtinem » = 18¢; + 2,
n=730c+2sin=24c3+ 2, c1, ¢z, c3 € N*. Deci, n — 2 este multiplu comun al numerelor 18, 30 si 24. Cum cel mai mic
multiplu comun al numerelor 18, 30 si 24 este 360, rezultd n — 2 € {360, 360 - 2,360 £3, ...}. Gasim n =362; b) n e
€ {1802, 2162}. 26. a) Se verifica direct ca in cos pot fi 301 nuci; b) Fie » numarul'minim de nuci; atunci n = 2a + 1,
n=3b+1,n=>5c+1sin="7d, unde a, b, ¢, d € N. Din primele trei relatii déducem » =307+ 1, 7€ N, decin € {1, 31,
61,91, 121, ...} si n = 7d. Rezultd ca numarul minim de nuci din cos este 91.27..a) Fie f numarul fetelor si b numarul

baietilor din clasa. Atunci f+ 8 = %b sif= %(b —n). Rezulta %—8 =2?b_23_n =n=12;b) f= %(b -12)20=> b2 12.
. . . . e . m+500

28. a) 5% din 10 kg = 500 g; b) Fie m cantitatea de sare (in.grame) ce trebuie adaugata. Atunci 20% = 10000 =

m+

R 3500 . .
= m = 1875 g; ¢) In noul amestec sunt 3500 g de sare; p% = ——— = p = 8,75. Concentratia noului amestec este 8,75%.

40000

. . . 5+TH8+x . . .
29. a) 6,66; b) Fie x noua nota primtd. Atunci N 27 = x 2 8. Prin urmare, noua nota primita ar trebui sa fie

8, 9 sau 10. 30. a) Un elev care raspundescorect la 50 de intrebari primeste 50 - 5 — 50 - 3 = 100 puncte, deci nu va fi
admis; b) Fie x numarul minim de raspunsufi corecte pentru a fi admis; din 5 - x — 3(100 — x) = 200 = x = 62,5. Deci,
numarul minim de raspunsuri corectetrebuie.sa fie 63.

TEMA8. Unghiuri. Triunghiuri. Patrulatere

1. AB = 6 cm. 2. AB'= 34,cm. 30 «BAN = 60°. 4. «CAD = 40°. 5. x = 40°. 6. x = 20°. 7. x = 15°. 8. «+4BD = 110°.

N=J

. A — «C =(90° =25°) =(90° — 40°) = 15°. 10. «A4IB = 180° — %({A +«B) = 180° — %(180o —+C)=110°. 11. Pypc =

15 cmd2. 1345 cm. 13. CD = 2,5 cm. 14. Dacé O este mijlocul lui BC, atunci G € AO si AG = 2GO. Obtinem AG =

= %AO = %-%BC =6 cm. 15. «C = 120°. 16. S = 2,5. 17. BD = 10 cm. 18. «CBD = 65°. 19. CB = 7 cm. 20. 15°.

21. AB =14 cm. 22. AB =14 cm, CD = 6 cm. 23. a) AAMP = ACMB (LUL), deci AP = BC =9 cm; b) Din congruenta
precedenta rezulta si «PAM = «C. Analog se aratd ca AANQ = ABNC, de unde AQ = BC si «QAN = «B. Atunci «PAQ =
= «PAM + «BAC + «QAN = «C + «4 + «B = 180°, deci punctele P, 4 si Q sunt coliniare. in plus, AP = AQ (= BC),
asadar A este mijlocul segmentului PQ. 24. a) «4 = 180° — «B — «C = 60°; unghiul BNC este exterior triunghiului ACN,
deci «BNC = «4 + «ACN, de unde «4CN = 120° — 60° = 60°; b) Triunghiul ACN are doud unghiuri de 60°, deci este
echilateral. Apoi, «BAM = 180° — «B — «BMA = 30°, asadar AM este bisectoarea unghiului 4. Rezultd ca AM este
mediatoarea segmentului CN. 25. a) Avem «B = «C =2 - €4, deci 5 - «4 = 180°, de unde «4 = 36°, «B = «C = 72°.
Cum BM este bisectoarea unghiului B, deducem ca «4BM = 36°; b) Din 4 = «ABM = 36° rezulta ca ABM este triunghi
isoscel, cu AM = BM. Apoi din «BMC = «C = 72° rezultd ca BCM este triunghi isoscel, cu BM = BC. Astfel, AM = BC
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AF + BE

bazei mici MN = — = 90 cm, latura bazei mari AF = 60 cm si muchia laterala de 30 cm. Atunci 4, = 104/6 cm
. - 105343 . . 5 A

si V= 4275042 cm?. 30. 7= 4I <526,5 cm?®. Deoarece 13 cm? cAntédresc 10 g, obtinem ca masa lumandrii va fi

mai mica decat % =405¢g.

TEMA 14. Corpuri rotunde

1.157=3,14-25 - h, deci h =2 cm. 2. 7'= 9001 cm’, masa corpului = 1,57 kg > 4,7 kg. 3. a) %4 = 550 cm?, deci vom
folosi % - 550 = 330 g vopsea; b) 7" = 1925 cm3 < 2 /. 4. a) .7 = 120 dm?; b) Analizdm. doud §ituatii; 1) Daca

generatoarea este 4D, atunci G = 10 dm, R = Edm, V= @ dm?; 2) Dacd generatoarea este 44, atunci G = 12 dm,
m o
5 . 300 . | _ oy A ; -
R=—dm, 77 = —dm’. 5. a) R = 3 cm; b) Considerand desfasurarea suprafefei laterale, drumul minim este
m T

reprezentat de segmentul AE de pe desfasurare; AE = N AB> + BE®> = \JOn’ +49 < X90449 < 12 cm. 6.2) R =10 cm,

G = 28 cm; b) Pentru a avea pierderi minime, indltimea prismei va fi egald cu generatoarea trunchiului, iar bazele

prismei vor fi pitrate, avand varfurile pe circumferintele bazelor cilindrului;, 7t = 8800 cm’; AB = R\2 cm; Ygrisma =

= 5600 cm?. Se pierd 3200 cm?. 7. <4 = 18w cm?. 8. a) R = 3,5 cm, .%.=.137,5 cm? si se pot confectiona cel mult 72 de

TR’H _ 10007 .
3

deci incape 1 / de apd in vasul obtinut. 10. a) G = 12 cm, H= 643 cm < 10,5 cm; b) Desfasurarea suprafetei laterale

. . R / ..
este un sector de disc avand unghiul o = 360° - & =180°} 1ar drumul minim este reprezentat de segmentul AB de pe

m>1¢,

cornete; b) 7= 154 cm?; masa cornetului este % 40 =110g.9.a)R= 542 cm; b) 7=

desfasurare; AB = 124/2 cm. 11. 51 g. 12. a) H =12¢cm; b) Daca v este volumul conului mic si / indltimea sa, atunci

3 3
%: (%) , deci (%) = %, de unde /# =.6.cm. Sectiunea se va face la 6 cm de planul bazei. 13. 7"=11,In ¢ > 30 ¢,

deci robinetul nu poate umple gileatas 14. @) r =2 cm; b) 7 = 181w ml, iar 1817 > 500, deci incap 500 ml de suc in
pahar. 15.a) R=8 dm, h = 643 <11 dm; b)yDacda AD N BC = { M}, atunci triunghiul MAB este echilateral, iar distanta

de la M la planul bazei mici va fi egalacu 23 dm. 16. a) h =12 cm; b) Apiess = < runchi + < cilindra — 2P cilingra = 4107 cm?,
17.a) R=7 cm, r = 1 cm)i’*= 8em, A= 10 cm, %, = 1521 cm® > 475 cm?®; b) Se va acoperi cu hartie suprafata laterald

si baza mica, deci vom folosi 81@'cm?. Daca s este suprafata de hartie folositd la ambalare, atunci fms = 81m, de unde

s=90m cm>. 48. a) R + n=24 siR —r =6, deci R= 15 cm, r = 9 cm, % = 11761 cm’; b) Generatoarea conului va fi
4.6 m12°-h

3 , de unde /¢on = 6 cm.

egald cu5 cmg'deci masura unghiului va fi o = 216°. 19. a) S = 967 cm?; b)

3

4
20. Viovieae = 4100 242, deci -

= 4g - 242, asadar, raza dovleacului este » = 12 cm.
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MODELE DE TESTE PENTRU EVALUAREA NATIONALA

PRECIZARI

Subiectul I si Subiectul al I1-lea

e Se puncteaza doar rezultatul, astfel: pentru fiecare raspuns se acorda fie 5 puncte, fie 0 puncte.
e Nu se acordd punctaje intermediare.

Subiectul al I11-lea

e Pentru orice solutie corectd, chiar daca este diferitd de cea din barem, se acorda punctajul corespunzator.

e Nu se acordd fractiuni de punct, dar se pot acorda punctaje intermediare pentru rezolvari partiale, In limitele
punctajului indicat in barem.

e Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Nota finala se calculeaza prin impartirea la 10 a punctajului total obtinut.

TESTUL1

Subiectul I. 1. ¢). 2. ¢). 3. b). 4. d). 5. a). 6. a).
Subiectul al IlI-lea. 1. ¢). 2. d). 3. a). 4. ¢). 5. b). 6. b).
Subiectul al ITI-lea. 1. Fie x lungimea drumului in kilometri. a) Daca in prima zi biciclistul ar fi parcurs 13 km, atunci

X _ o C
3 5 =13, de unde rezultd cd x = 54 km, ceea ce nu este posibil, degarecemnumai in ultima zi biciclistul a parcurs 55 km.

Deci, nu este posibil ca biciclistul sa fi parcurs in prima zi 13 kmgb) in prima zi biciclistul a parcurs (g—Sj km, iar in

a doua zi a parcurs [15+%[2?x+5ﬂ km. Din ecuatia §_5+15+%[23_x+5j+55 = x, rezultd ca x = 150 km. 2. b) E(n) =

=1- 42, ne Z\{-2,1,2}; Eme Z=>n+2e{4,-2,-1,1,2,4} =>ne {-6,-4,-3,-1,0}. 3. a) A(-3, 0), B(0, 4);
n+
.. . L Xy tx, o Yty A .
b) B este mijlocul segmentului AP, deci xz = Siyp= T de unde rezulta ca xp = 3 si yp = 8, deci P(3, 8).
AB-DC ) h .
4. a) ALpc = — =48 cm*;'b) Fie,{F'} = DE N AC. Deoarece «FDC + «FCD = «BDE + «ACB = 90°, rezulta ca

EF 1 AC. Din relatile EF 1 4C si CB L AE, deducem ca D este ortocentrul triunghiului ACE, deci AD L EC.
5. a) Aplicand teorema lui Pitagora in triunghiul ADC, obtinem AC = 15 cm. Cum DC || 4B, avem ADOC ~ ABOA, deci
oc = bc = 2 . Din'relatiile oc = 2 si OC + OA = 15, deducem ca O4 = 8 cm; b) Analog, obtinem OD = 36 cm.
04 AB A6 04 16 5 5

Cum OA4? 4 OD*= AD*sezulta ci diagonalele trapezului, AC si BD, sunt perpendiculare. 6. a) Deoarece BB’ 1 (4BC) si

. 4 . BB, * k/%
BMLCMRmMﬁBMLQM@d%@W=w4MB=6ﬁ10=wﬁhﬁbmummﬁﬁ=——iﬂﬂ=
2 2 Lgy/(’?MB'
= ﬁ =48 cm.
5

TESTUL 2

Subiectul I. 1. b). 2. a). 3. a). 4. d). 5. ¢). 6. b).
Subiectul al II-lea. 1. ¢). 2. ¢). 3. ¢). 4. b). 5. ¢). 6. d).
Subiectul al III-lea. 1. a) Daca r este numarul merelor rosii, g al celor galbene si v al celor verzi, atunci, din relatiile
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TESTUL 37

Subiectul I. 1. a). 2. d). 3. ¢). 4. ¢). 5. b). 6. a).

Subiectul al II-lea. 1. ¢). 2. a). 3. a). 4. b). 5. ¢). 6. ¢).

Subiectul al ITl-lea. 1. a) 20%; b) 240 de baieti si 288 de fete. 2. a) ¥ + X —x— [ =X*x+ ) - (x+ D=+ D> -1)=
=@+ DXx—1);b) E(x) =x, E@x>+9) - 12E(x) = 2x —3)*>2 0, oricare ar fixe R, x#—1,x#0,x# 1.3.a)3;b) 4B =
= J2u. 4. a) Cum triunghiurile ABC si DEF sunt dreptunghice isoscele, avem «NBF = «ABC = 45° si «NFB = «DFE =
= 45°, deci «BND = 90°. Din relatiile «NAM = «AND = «NDM = 90° rezulta ca patrulaterul AMDN este dreptunghi;
b) Observam ci: AC = 82 cm, ME = MC = 5J2 cm si DE = 92 cm, deci AM = AC — MC = 3J2 cm si MD = DE —
— ME = 42 cm. Prin urmare, MN = 52 cm. 5. a) Cum DE - AB = DF - BC inseamna ci DF =3 .8 : 6 =4 cm; b) In

2

ACFD, avem «F = 90° si DC = 2DF, deci £C = 30° si CG = CF> : CD = (44/3) : 8 =6 em = CB\Asadagy «GBC =
= (180° —30°) : 2 = 75°. Din relatiile «4BC = 150° (caci ABCD este paralelogram si «C = 30°)'si *GBC ="75°, rezulta
ci semidreapta BG este bisectoarea unghiului ABC. 6. a) 7= %h(RZ +7* +Rr)=52n cm’; b) G=5emsi % =GR +r) +

+ R? + wr? = 80m cm?.

TESTUL 38

Subiectul I. 1. a). 2. ¢). 3. a). 4. ¢). 5. b). 6. a).

Subiectul al II-lea. 1. a). 2. b). 3. a). 4. b). 5. d). 6. b).

2x+1-x-2
2x" +5x+2
5v2

>

Subiectul al ITI-lea. 1. a) 17 + 2 - 12 = 41 m; b) 2 m pentru o‘bluzd (3um pentru o rochie). 2. a) E(x) =

- (2x% +5x+2)=x—1;b) E(-x) - E(x) =1 —x*< 1. 3va)Din relatiilé b= 5 — a si 3a = 2b, obtinem a =2 si b =3; b)

. . o . AO 4B 7 .
4. a) AC= 17 cm; b) Din asemanarea triunghiurilor 4OB si COD, rezulta ca oc = D = 3 de unde obtinem 40 = 11,9 cm.
5. a) Aria hagurata este egala cu . %Zipcp — <bkg = 1500 m2. Cum 1500 : 20 = 75 si deoarece putem imparti zona hasurata
in 75 de dreptunghiuri de 4 m X 5 m, rezultdca numarul maxim de masini care pot fi parcate este 75; b) Cum AF + FC =
=50 +25="75= AC, rezulta ca punctele A;.F'si C sunt coliniare. 6. a) Fie M mijlocul lui CD. Deoarece AM L CD si

BM 1 CD, rezulta ca «((ACD), (BCD))=+«(AM, BM). Daca AO L (BCD), O € (BCD), atunci O € BM si MO = BM : 3.
Avem cos(«(AM, BM)) ="eos(x4AMO) = MO : AM = MO : BM = %; b) Din relatiile CD 1 AM si CD 1L BM rezulta ca

CD 1 (ABM), deci CD, L 4B.

TESTUL 39

Subiectul I.1:.¢).2. b). 3. ¢). 4. ¢). 5. a). 6. b).

Subiectul al II-lea. 1. a). 2. a). 3. b). 4. d). 5. ¢). 6. b).

Subiectul al ITI-lea. 1. a) Dacé primul clasat ar avea 12 puncte, atunci al doilea ar avea 11 puncte, iar al treilea ar avea
10,5 puncte. In acest caz, ei ar avea impreund 33,5 puncte, fals. Deci, nu este posibil ca primul clasat si aiba 12 puncte;

2_ J—
¥ odetd 2 1 _x 2+l=1—1gb)i.&ay«;0x3m¢m
X

b) 12,5 puncte; 11,5 puncte; 11 puncte. 2. a) E(x) = —=
) P P P ) E®) 4x x—2 2 2x 2

b)ym=9.4.2a) AP = 1243 m <21 m; b) Din relatiile AP = CP = 1243 m si tg 60° = V3 = %, rezultd ca CD =36 m.

5.a) «ACB = «CAD = 30°, «+BAD = «BAC — «CAD =90°; b) ACDA ~ ACAB = g—i = % = CD - CB=CA4*=100 cm?.
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TESTUL 85

Subiectul L. 1. ¢). 2. d). 3. ¢). 4. a). 5. ¢). 6. a).
Subiectul al II-lea. 1. ¢). 2. b). 3. d). 4. a). 5. d). 6. d).
Subiectul al ITI-lea. 1. Fie @ numarul célatorilor care au urcat in 4; n — numarul de statii (fard 4); x — pretul unui bilet.
Atunci ax =72, 72 + 10nx = 1152; a+3n=44. a) x =6 = a =12, n = 18 si a + 3n # 44. Pretul biletului nu poate fi
6 lei; b) ax = 72, nx = 108. Din x(a + 3n) = 44x rezultd ca 72 + 3 - 108 = 44x, deci x =9, apoi a = 8, n = 12. Au calatorit
8 + 10 - 12 = 128 de persoane. 2. a) Suma este egald cu b1 + L +..+ b r_r_ 1 ;
x+1 x+2 x+2 x+3 x+7 x+8 x+1 x+8
o A
4.5 9-10 37104730
f(1)=g(1) =2 rezulta concluzia; b) Fie AD 1 BC. Rezulta D(1, 0). Triunghiul ABD este dreptunghie.isoscel, AD = DB = 2.
Avem c(1+2ﬁ, o), deci CD = 2+/3. Deducem ci AC = 4 si apoi din triunghiul ADC: €ACD =330°; ¥DAC = 60°.

Unghiurile triunghiului 4BC au masurile: €4 = 105°, «B = 45°, «C = 30°. 4. a) In triunghiul PNN/PB este mediatoarea
segmentului NN, deci PN = PN'; b) Lungimea sumei este egald cu / = PM + PN =PM + PN’ si este minima daca

punctele M, P, N' sunt coliniare. Rezulta ca AMAP ~ AN'BP, de aici M = ﬁ, deci ﬂ ~ 2l si cum AP + PB =
BN' PB 90 PB

. . 1
b) Elementele multimii 4 sunt 3 - 4; 4 - 5; ...; 9 - 10 si suma cautata este: 3—4+

2 . 1 . \ . .
=50 cm, rezulta ca AP = 75 cm, BP = 7—25 cm, apoi MP = 6—25 cm, NP = % cm$1 lungimea minima a sumei este /min =

=130 cm. 5. a) Patrulaterul AMIN este dreptunghi, deoarece are trei unghiuri drepte si cum /M = IN = r (raza cercului)
este patrat; b) AM = AN = r, apoi CN = CP, BM = BP, P este punctul de tangent@ dintre cerc si BC. Rezulta ca BC = BP +
6. a) Punctele N, M si C'

BC*

+CP=BM+ CN=AB —r+ AC —r, si deducem r = 2 cm. Astfel, .0 ee =4n > 12 = %&A

sunt in planul (BCC'B’) si, cum % = %, rezultd cd ANBM ~, ANCC', deci «MNB = «C'NB si de aici concluzia;

b) Punctul N € C'M < (AMC") si, cum N € (ABC), N este punct comun planelor (AMC") si (ABC). Dreapta comuna
planelor este AN. Fie CP L AN. Cum C'C L (ABQ)4rezulta ca C'P L AN si «((C'AM), (ABC)) = «C'PC. Din “Zcy =
_AN-CP _ CN-4B 24410 6+/260

rezultd cia CP = . Deducem ca C'P =
2 2 5 5

si cos(«C'PC) =

S“L
(@)

300 + Solutii
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